

劳模工匠求学记

8年来,劳模工匠本科班助力680余人实现学历技能双提升

羊城晚报记者 侯梦菲 通讯员 刘雪晴

11月19日下午,在《咱们工人有力量》的铿锵旋律中,广东省产业工人素质提升班2025级开学典礼暨劳模工匠本科班2025届毕业典礼拉开帷幕。当天,共有84名学员顺利毕业,也有80名新生入学。据悉,开班8年来,劳模工匠本科班已成为广东产改工作的闪亮名片,累计助力680余名劳模工匠、产业工人实现学历与技能的双重提升。

以学习成果反哺一线工作

从中国劳动关系学院副校长吴永雄手中接过沉甸甸的毕业证书时,2025届广东省劳模工匠本科班毕业生梁永昌难掩激动。

“这是一段‘双线逐梦、素养提升’的成长历程。”省劳动模范、广东电网有限责任公司东莞供电局高级技能专家梁永昌用一句话总结劳模工匠本科班的学习生活:工作时扎根一线攻坚克难,业余时间化身“云端学子”学习,线

下教学带着问题集中充电。

两年半紧张又充实的学习,让“产业工人素质提升”从一纸政策要求,变成了梁永昌和同学们看得见、摸得着的日常成长。更为重要的是,梁永昌已经试着把学习成果转化成服务广东产业高质量发展的生动实践。

“过去做人才培养,靠的是‘手把手教、凭经验带’。”线下学习时,梁永昌带着困惑向老师请教,最终为工作室成员定制了“线上理论学习+线下实操训练+导师带教”的成长路径,并制定创新奖励制度。这些从课堂学来的“真招”,实实在在推动团队从“经验型工人”向“适配广东能源产业升级的技能骨干”转变。

在劳模工匠本科班的基础上,广东省总工会还联合省教育厅增设新业态劳动者本科班和社会化工会工作者本科班。

活动现场,身着学士服的陈慕娟接过毕业证书与学位证书,脸上洋溢着自豪与喜悦。陈慕娟是江门市台山市冲蒌镇总工会的一名社会化工会工作者,她的学习历程贯穿了结婚、生子阶段。毕业的重要时刻,他们一家三口特意从江门赶来广州。谈及此次学习,她也很

感谢工会,在劳模工匠本科班的基础上,增设社会化工会工作者本科班,让像她一样的基层社会化工会工作者可以有机会“圆大学梦”。

680余名学员求学圆梦

即将踏入中国劳动关系学院人力资源管理本科班课堂的林小江,是一名全国劳动模范。他就职于广州燃气集团有限公司西区分公司,长期深耕燃气抢险领域,对未来的学习充满期待:“希望趁这次机会,重点学习应急状态下的人员调配与情绪管理、技术人才的培养与留任、合规的人力流程与激励机制等,并把学到的知识用在抢险团队的日常管理和人才建设上,提升团队凝聚力和工作效率。”

“我们不仅要知道‘怎么干’,更要明白‘为什么这么干’。”省五一劳动奖章获得者、广东机电职业技术学院教师郑佳鹏道出了许多产业工人的心声。面对产业升级与技术变革,他们渴望打造“天花板”,实现从“经验型”到“知识型”的转变。“省总工会精心组织

的‘求学圆梦’产业工人素质提升行动,圆了我们的大学梦。”郑佳鹏说,自己将这次学习视为一次关键的充电和赋能,希望把学到的知识转化为推动技术进步、企业转型的实招。

“活到老学到老,知识更新太快,不主动学习就适应不了社会发展。”来自广东省粤西航道事务中心的叶海顺今年已近50岁,作为全国五一劳动奖章获得者,他坚定地表示要继续提升。尽管工作繁忙,他依然选择报名参加劳模工匠本科班,希望通过系统学习,“把工作做得更好,为社会服务更好一点”。

据了解,今年是广东省劳模工匠本科班开办的第8年,也是产业工人素质提升开班办的第3年,已经有680余名学员通过劳模工匠本科班这个平台求学圆梦、走进大学的课堂,这当中既有来自各行各业的劳模工匠、先进职工,也有现代生活不可或缺的新业态劳动者货车司机、外卖小哥,还有来自基层的社会化工会工作者。“求学圆梦行动”产业工人素质提升计划已成为广东工会闪亮的工作品牌,成为引领产业工人综合素质的提升阵地,成为劳模精神、劳动精神、工匠精神的传播高地。

“互联湾区·驱动未来”软件与互联网产业高质量发展大会举行

12家优质企业落户广州南沙

羊城晚报记者 江浩轩,通讯员 南宣、李佳奇报道:11月19日,广州南沙举办“互联湾区·驱动未来”软件与互联网产业高质量发展大会。此次大会落地了广州市垂类大模型服务中心(南沙)、广州市南沙区数据出境综合服务中心等一批高能级平台和特色载体,并有12家优质企业签约落户。广州市委常委、南沙区委书记刘伟在会上表示,南沙将把握机遇,以技术创新、产业集聚、要素支撑和开放生态为重点,全力打造湾区软件与互联网产业发展新高地,推动该产业加速成长。

广东省工业和信息化厅总经济师邹勇兵在致辞中指出,南沙近年来积极落实《南沙方案》,出台多项人工智能和软件信息技术服务政策,从研发、市场等多方面为企业提供支持,吸引了一批“独角兽”和“小巨人”企业落户,实现了产业规模与市场主体的快速增长。他表示,南沙已成为粤港澳大湾区数字产业布局的重要节点,其探索实践是广东推进数字经济高质量发展的缩影。

数据显示,今年前三季度,南沙软件与信息技术服务业营收同比增长23.2%,全年预计营收近200亿元。本次大会汇聚了政产学研各方力量,获得国家工业信息安全发展研究中心、工信部电子第四研究所、工信部电子第五研究所、中国信息通信研究院四家国家级院所支持。

在大会政策解读环节,一位“数字推介官”介绍了南沙对软件企业的扶持政策。近年来,南沙在南沙街道、港湾街道、东涌镇等区域建设全

要素配套和高品质载体,促进软件企业集聚发展。本次活动期间,多个高能级平台和特色载体正式落地。广州市中小企业人工智能典型应用场景在南沙发布,市工信局梳理了16个典型应用场景,涵盖智能调香、抗体药物研发、工业视觉检测、智能制造、智慧教育等领域,为中小企业数字化转型提供参考。

越秀iPark粤港澳智谷等四家园区获授广州市软件特色园,该园区位于南沙庆盛枢纽片区,已吸引多家上市公司和行业龙头企业入驻,未来将依托香港科技大学(广州)等平台,提供AI软件及游戏出海服务。广州市垂类大模型服务中心(南沙)和广州市南沙区数据出境综合服务中心正式揭牌,前者将开展人工智能垂类大模型和算法的研发、应用与推广,后者将为有数据出境需求的企业提供政策咨询、申报指导和合规支持等服务。

南沙区游戏产业集聚区和微短剧产业集聚区同时揭牌,南沙街道以环宇城数创中心为枢纽培育游戏研发创新高地,东涌镇以越秀iPark粤港澳智谷为核心打造游戏发行运营枢纽,港湾街道以蒲州广场为依托建设微短剧产业集聚区,形成功能互补的产业生态。

活动现场,广州点动信息科技股份有限公司、广东七号智算技术有限公司、寰宇创新技术(广州)有限公司、广州数治智慧科技有限公司等12家专注于AI算力、元宇宙、数字租赁和数据服务等领域的企业签约落户南沙。

东莞松山湖XbotPark机器人基地:打造机器人企业的“梦工厂”

推动广东高质量发展 **先进典型**

羊城晚报记者 余晓玲



本末科技的机器人产品 受访者供图

地走出了超过80家硬科技公司,头部公司估值累计已超100亿美元。

“共享工厂”降低创新企业落地成本

在位于基地9楼的本末科技,一款合体四轮足机器人“脚踩风火轮”,在测试场内时而旋转跳跃、时而攀爬斜坡。

在这家公司,一支超过150人的技术研发团队聚焦具身智能机器人和直驱关节模组技术持续攻关,推出多款轮足式机器人产品、直驱电机产品,正迎来市场需求的爆发式增长。如今,本末科技已在松山湖设立两大研发中心,自主设计并建成十余条自动化生产线和半自动生产线,不断满足日益增长的市场需求。

支撑众多创业企业发展的,还有在其发展初期基地“共享工厂”所发挥的关键作用——它让初创团队能够以最低成本实现快速打样。

“我们为早期创业者打造的‘共享

工厂’,专门支持初创团队进行小批量打样、产品开发与检测试验。”XbotPark机器人基地相关工作人员表示,“共享工厂”整合优秀供应链资源,专门服务小批量生产阶段的创业团队,为创业者提供生产制造一站式解决方案,帮助他们顺利度过初创期,降低创新企业落地成本,促进产业集聚。

如今,“共享工厂”已助力一大批团队将图纸转化为商品。据了解,该模式至今共服务100多家初创企业,助力出货超过30万台产品,链接超100家供应商,覆盖领域包括电子电路、模组注塑、机加压铸、仓储物流、电池电源、组装加工、手板打样等。

让创新更好赋能产业,产业更好激发创新。自2018年起,XbotPark机器人基地探索、总结的“1地+1(N)校+1平台+1园区”端到端区域科创经济创新模式从松山湖总部走向全国各地,在宁波、常州、重庆、香港、深圳等地落地了多个基地与学院。截至目前,XbotPark体系共孵化出超140家硬科技企业。

华南首台集成化质子放射治疗系统核心设备落户南方医院增城院区

预计2027年正式投入使用

羊城晚报记者 记者王沫依,通讯员屈理慧、刘进娣报道:11月19日,华南地区首台集成化质子放射治疗系统、广州市首台公立医院质子放射治疗系统核心设备——质子肿瘤治疗中心回旋加速器的吊装仪式在南方医科大学南方医院增城院区举行。

据悉,质子治疗有精准、高效等特点,是全球公认的优质放疗方案。

“质子治疗覆盖中枢神经系统、头颈部、乳腺、肺、肝、胰腺、前列腺等多种实体肿瘤。”现场,南方医院院长孙剑介绍,质子治疗采用质子束替代传统X射线,利用其独特的物理特性在肿瘤区域精准释放能量,实现对肿瘤细胞“指哪打哪”,能有效减少治疗带来的副作用。

值得一提的是,质子治疗尤其适用于儿童肿瘤、头颈部肿瘤、早期癌症及复发肿瘤等复杂病例。南方医院希望这一医疗技术的落地能够惠及更多群众,孙剑表示,吊装仪式完成后仍需经历设备集成、调试及临床验证工作,预计2027年正式投入使用。

使用好这些高精尖设备、使病灶接受足量照射的同时保护正常组织高度依赖医学物理师的专业能力。孙剑介绍,医院已经提前启动人员培训计划,不仅引进专业的物理师,还对国内已经开展质子治疗的医院展开学习,未来也将有6名人员前往国外培训,在机器投入使用时保证全员就位。

广东打造“30分钟接种服务圈”

羊城晚报记者 朱嘉乐、通讯员肖冰报道:近期,广东省疾控局发出倡议,呼吁医务人员带头接种并引导其他重点人群接种流感疫苗。11月19日,一场为医务人员专设的流感疫苗接种活动在广东省人民医院开展。

根据广东省疾控中心公布的2025年第45周广东省流感监测周报(11月3

日-9日),门诊流感样病例标本流感病毒阳性检出率超过三成,以甲型H3N2为主。

广东省人民医院感染科主任医师黄晶表示,每年流行的病毒株的基因组不同,因此每年都需要接种。同时,接种流感疫苗的抗体维持会少于12个月,且抗体水平会随时间推移逐渐减弱,若次年不接种,抗体保护力将无法抵御新一季的病毒侵袭。“流感绝非大号感冒,它是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病,对于重点人群,它可能引发肺炎等严重并发症,甚至导致死亡。”

今年以来,广东省实施“预防接种服务提升年活动(2025-2026年)”,该活动以“接种服务更进一步”为主线,着力构建更加便捷、高效、人性化的服务模式。其中包括优化门诊布局打造“30分钟接种服务圈”,推广“粤省事”在线预约,以及推出集体预约上门接种、周末接种等弹性服务,切实解决上班族、老年人、学生等不同群体的接种便利性问题。

公交驾驶员拾回手机 守护乘客珍贵回忆

近日,深圳市西部公交M372线路公交车驾驶员叶红在执行运营任务途中,在车厢内拾获一部手机。他当即妥善保管,并在返场后第一时间将手机上交至车队调度室。

失主刘同学领回手机后激动地表示,这部手机是今年其父亲赠送的生日礼物,对其意义非凡。(郭语扬 乔海霞)

中国民生银行股份有限公司与广东粤财信托有限公司债权转让暨债务催收联合公告

债权转让

根据中国民生银行股份有限公司与广东粤财信托有限公司达成的债权转让协议,广东粤财信托有限公司将其对公告单列债务人及其担保人享有的债权及债务合同、担保合同及其他相关协议项下的全部权利,依法转让给中国民生银行股份有限公司。中国民生银行股份有限公司特此通知债务人、担保人以及债务人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情况的的相关承债主体或清算主体。中国民生银行股份有限公司作为上述债权的受让方,现公告要求公告单列债务人包括但不限于债务人、担保人及其清算主体等其他相关当事人,从公告之日起立即向中国民生银行股份有限公司履行主债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任(若债务人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或丧失民事主体资格等情形,请相关承债主体、清算主体代为履行义务或承担清偿责任)。

11年来,从XbotPark机器人基地

LiberLive无弦吉他、原里光能无

线

线吹风机、沃物足浴靴……基地展厅展出的众多创新产品琳琅满目,让人目不暇接。这些产品体现出对消费者需求的细致洞察,以科技来破解痛点的硬核实力,以及对设计之美的追求。

据基地介绍,XbotPark机器人基地由李泽湘教授联合高秉强、甘洁教授于2014年发起创立。创立以来,XbotPark深耕硬科技领域,专注发现、培育、投资于革新的早期硬科技创业者,志在培育世界级的硬科技企业。

XbotPark机器人基地是按照“政府支持、企业化运作”创新模式建设的孵化载体。通过联接全球的高校、研究所、上下游供应链等资源,利用粤港澳大湾区得天独厚的区位优势、产业优势,搭建完整的创新生态体系,为团队提供全方位资源和资金支持,建设起一个立足中国、辐射全球的智能硬件创业平台,培养出众多硬科技世界品牌。

在平台建设方面,XbotPark机器人基地建设了东莞首个全国创业示范孵化基地,成为国家级科技企业孵化器、广东省新型研发机构、东莞市港澳台科技创新创业联合示范基地,自筹资金打造1万平方总部,通过“基地+”模式聚合全球供应链、风投、品牌渠道等资源,构建起高质科创生态,为大湾区夯实创新基础设施,成为区域科创资源联动的关键节点。

此外,XbotPark机器人基地还探索以“新工科教育”为代表的创新型人才培养模式,与国内众多高校合作,联合建设人才培养体系和创业服务平台,批量复制创业者和明星创业公司。

11年来,从XbotPark机器人基地

LiberLive无弦吉他、原里光能无

线

线吹风机、沃物足浴靴……基地展厅展出的众多创新产品琳琅满目,让人目不暇接。这些产品体现出对消费者需求的细致洞察,以科技来破解痛点的硬核实力,以及对设计之美的追求。

据基地介绍,XbotPark机器人基地由李泽湘教授联合高秉强、甘洁教授于2014年发起创立。创立以来,XbotPark深耕硬科技领域,专注发现、培育、投资于革新的早期硬科技创业者,志在培育世界级的硬科技企业。

XbotPark机器人基地是按照“政府支持、企业化运作”创新模式建设的孵化载体。通过联接全球的高校、研究所、上下游供应链等资源,利用粤港澳大湾区得天独厚的区位优势、产业优势,搭建完整的创新生态体系,为团队提供全方位资源和资金支持,建设起一个立足中国、辐射全球的智能硬件创业平台,培养出众多硬科技世界品牌。

在平台建设方面,XbotPark机器人基地建设了东莞首个全国创业示范孵化基地,成为国家级科技企业孵化器、广东省新型研发机构、东莞市港澳台科技创新创业联合示范基地,自筹资金打造1万平方总部,通过“基地+”模式聚合全球供应链、风投、品牌渠道等资源,构建起高质科创生态,为大湾区夯实创新基础设施,成为区域科创资源联动的关键节点。

此外,XbotPark机器人基地还探索以“新工科教育”为代表的创新型人才培养模式,与国内众多高校合作,联合建设人才培养体系和创业服务平台,批量复制创业者和明星创业公司。

11年来,从XbotPark机器人基地

LiberLive无弦吉他、原里光能无

线

线吹风机、沃物足浴靴……基地展厅展出的众多创新产品琳琅满目,让人目不暇接。这些产品体现出对消费者需求的细致洞察,以科技来破解痛点的硬核实力,以及对设计之美的追求。

据基地介绍,XbotPark机器人基地由李泽湘教授联合高秉强、甘洁教授于2014年发起创立。创立以来,XbotPark深耕硬科技领域,专注发现、培育、投资于革新的早期硬科技创业者,志在培育世界级的硬科技企业。

XbotPark机器人基地是按照“政府支持、企业化运作”创新模式建设的孵化载体。通过联接全球的高校、研究所、上下游供应链等资源,利用粤港澳大湾区得天独厚的区位优势、产业优势,搭建完整的创新生态体系,为团队提供全方位资源和资金支持,建设起一个立足中国、辐射全球的智能硬件创业平台,培养出众多硬科技世界品牌。

在平台建设方面,XbotPark机器人基地建设了东莞首个全国创业示范孵化基地,成为国家级科技企业孵化器、广东省新型研发机构、东莞市港澳台科技创新创业联合示范基地,自筹资金打造1万平方总部,通过“基地+”模式聚合全球供应链、风投、品牌渠道等资源,构建起高质科创生态,为大湾区夯实创新基础设施,成为区域科创资源联动的关键节点。

此外,XbotPark机器人基地还探索以“新工科教育”为代表的创新型人才培养模式,与国内众多高校合作,联合建设人才培养体系和创业服务平台,批量复制创业者和明星创业公司。

11年来,从XbotPark机器人基地

LiberLive无弦吉他、原里光能无

线

线吹风机、沃物足浴靴……基地展厅展出的众多创新产品琳琅满目,让人目不暇接。这些产品体现出对消费者需求的细致洞察,以科技来破解痛点的硬核实力,以及对设计之美的追求。

据基地介绍,XbotPark机器人基地由李泽湘教授联合高秉强、甘洁教授于2014年发起创立。创立以来,XbotPark深耕硬科技领域,专注发现、培育、投资于革新的早期硬科技创业者,志在培育世界级的硬科技企业。

XbotPark机器人基地是按照“政府支持、企业化运作”创新模式建设的孵化载体。通过联接全球的高校、研究所、上下游供应链等资源,利用粤港澳大湾区得天独厚的区位优势、产业优势,搭建完整的创新生态体系,为团队提供全方位资源和资金支持,建设起一个立足中国、辐射全球的智能硬件创业平台,培养出众多硬科技世界品牌。

在平台建设方面,XbotPark机器人基地建设了东莞首个全国创业示范孵化基地,成为国家级科技企业孵化器、广东省新型研发机构、东莞市港澳台科技创新创业联合示范基地,自筹资金打造1万平方总部,通过“基地+”模式聚合全球供应链、风投、品牌渠道等资源,构建起高质科创生态,为大湾区夯实